Annexe 3
Projet de communiqué pour les CA français
Le gouvernement prépare actuellement une transformation de la prise en soins des personnes âgées dépendantes. Menée dans la précipitation et sans concertation préalable, elle se traduira par la fermeture massive des lits d’USLD (Unité de Soins de Longue Durée) et leur reconversion en lits d’EHPAD (Etablissement d’Hébergement de Personnes Agées Dépendantes). Elle pourra aboutir à terme à la suppression de services entiers de long séjour qui ne pourront pas être maintenus avec une capacité inférieure à 30 lits.

Afin de justifier son projet, le gouvernement a demandé aux médecins responsables des USLD de pratiquer avant le 15 juin 2006 une « coupe » ( une évaluation) parmi les présents hospitalisés un jour donné. L’instrument utilisé pour pratiquer cette coupe fait largement abstraction de la grande fragilité des personnes actuellement en long séjour qui sont pourtant porteuses de multiples pathologies, de maladies chroniques instables et souvent d’une dépendance psychique importante. 
La suppression de la grande majorité des unités de soins de longue durée aboutira à un accroissement important du handicap moyen des personnes vivant en maison de retraite alors qu’aucun moyen financier nouveau n’est dégagé, que l’organisation de la filière gériatrique est inachevée et que l’essentiel reste à faire pour les personnes atteintes par la maladie d’Alzheimer. Voir les mouvements actuels dans les EHPAD qui dénoncent l’insuffisance de  leurs ressources et la dégradation de la prise en charge. 

Un collectif national de médecins s’est constitué pour s’opposer à cette transformation : SOSLD (SOS Longue Durée). Nous sommes convaincus qu’une disparition massive de lits de soins de longue durée serait préjudiciable à l’accompagnement et à la prise en soins de nombreuses personnes dépendantes, malades et fragiles. 

 

Nous demandons un moratoire sur la réforme des USLD.  
Nous vous demandons de refuser  ​la réduction ou la disparition de votre service de Soins de Longue Durée.
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